
1. 어떤 자연수의 2 배에서 3 을 뺀 것에 3 배를 하여 2 를 더한 수가 5

이하 일 때, 어떤 자연수의 총 합을 구하면?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

어떤 자연수를 x 라 하면
3(2x − 3) + 2 ≤ 5

x ≤ 2

따라서, 조건을만족하는자연수는 1, 2 이므로총합은 1+2 = 3

이다.

해설



2. 연속하는 세 짝수의 합이 90 보다 크고 100 보다 작을 때, 세 짝수 중
가장 작은 수는?

① 24 ② 26 ③ 28 ④ 30 ⑤ 32

연속하는 세 짝수를 x − 2, x, x + 2 라고 하면
90 < (x − 2) + x + (x + 2) < 100

90 < 3x < 100

30 < x <
100

3

x 는 짝수이므로 32 이다.
따라서, 구하는 세 짝수는 30, 32, 34 이고 가장 작은 수는 30

이다.

해설



3. 세 번의 시험에서 각각 87 점, 83 점, 89 점을 얻었다. 네 번까지의 평
균점수가 88 점 이상이 되려면 네 번째 시험에서 몇 점 이상을 얻어야
되는가?

① 90 점 ② 91 점 ③ 92 점 ④ 93 점 ⑤ 94 점

87 + 83 + 89 + x
4

≥ 88

259 + x ≥ 352

x ≥ 93

해설



4. 한송이에 800원인백합을 200원짜리바구니에담아그값이 10000원
이하가 되게 하려고 한다. 이 때, 백합은 몇 송이까지 살 수 있는가?

① 8송이 ② 9송이 ③ 10송이

④ 11송이 ⑤ 12송이

백합을 x송이 산다고 하면
800x + 200 ≤ 10000

800x ≤ 9800

∴ x ≤ 49

4

따라서, 백합은 최대 12송이까지 살 수 있다.

해설



5. 형은 구슬을 50 개를 가지고 있고 동생은 12 개를 가지고 있다. 형이
동생에게 구슬을 주되 형이 항상 더 많게 하려고 한다. 형은 최대한
몇 개까지 동생에게 주면 되는지 구하여라.

개

18 개

형이 동생에게 주는 구슬의 수 : x 개
50 − x > 12 + x
x < 19

해설



6. x 는 3 보다 크고 7 보다 작고, y 는 2 보다 크고 6 보다 작은 수일 때, x
의 3 배에 y 를 더한 수의 범위는 a 보다 크고 b보다 작다고 한다. 이
때, b − a 의 값은?

① 13 ② 14 ③ 15 ④ 16 ⑤ 17

x 가 3 보다 크고 7 보다 작으므로 3 < x < 7 · · ·㉠
y 는 2 보다 크고 6 보다 작으므로 2 < y < 6 · · ·㉡
x 의 3 배에 y 를 더한 수의 범위는 3x + y이므로
9 < 3x < 21 에 2 < y < 6 을 더하면 11 < 3x + y < 27 이다.
따라서 b − a = 27 − 11 = 16 이다.

해설



7. 연속하는 두 홀수 중 큰 수의 3 배에서 6 을 더한 수는 작은 수의 5 배
이상이라고 할 때, 두 수의 합의 최댓값을 구하면?

① 15 ② 14 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

연속하는 두 홀수를 x, x + 2 라 하자.
3(x + 2) + 6 ≥ 5x
x ≤ 6

두홀수의합이최댓값이되려면 x = 5가되어야하므로 5+7 =

12 이다.

해설



8. 어떤 정수의 4 배에 15 를 더한 수는 72 보다 크다고 한다. 이와 같은
정수 중에서 가장 작은 수는?

① 10 ② 12 ③ 15 ④ 16 ⑤ 32

어떤 정수 : x
4x + 15 > 72

4x > 72 − 15
4x > 57

∴ x >
57

4

해설



9. 어떤 정수의 2 배에 3을 빼었더니 17 보다 큰 수가 되었다. 이와 같은
정수 중에서 가장 작은 수를 구하여라.

11

2x − 3 > 17

2x > 20

∴ x > 10

따라서 x > 10 을 만족하는 것 중 가장 작은 수는 11 이다.

해설



10. 한 개에 1000원인 상자에 한 개에 100원인 사탕과 한 개에 500원
인 초콜릿 5개를 넣으려고 한다. 전체 금액이 7000원 이하가 되게
하려면 사탕을 최대 몇 개까지 살 수 있는지 구하여라.

개

35개

사탕의 개수를 x개라고 하자.
100x + (500 × 5) + 1000 ≤ 7000

100x ≤ 3500

x ≤ 35

따라서, 사탕은 최대 35개까지 살 수 있다.

해설



11. 한 개에 4500원인 상자에 한 개에 700원인 사탕과 한 개에 1300원
인 초콜릿 10개를 넣으려고 한다. 전체 금액이 30000원 이하가 되게
하려면 사탕을 최대 몇 개 까지 살 수 있는지 구하면?

① 15개 ② 16개 ③ 17개 ④ 18개 ⑤ 19개

사탕의 개수를 x개라고 하자.
700x + (1300 × 10) + 4500 ≤ 30000

700x ≤ 12500

x ≤ 125

7

따라서, 사탕은 최대 17개까지 살 수 있다.

해설



12. 한 개에 500 원 하는 사과와 한 개에 1000 원 하는 배 한 개를 합쳐서
4000원이하가되려고한다. 이때사과는최대몇개까지살수있는지
구하여라.

개

6개

사과의 수를 x 개,
500x + 1000 ≤ 4000

500x ≤ 3000

x ≤ 6

따라서 6 개까지 살 수 있다.

해설



13. 200 원짜리 볼펜과 500 원짜리 볼펜을 합하여 5 개를 사는데 2000

원을 넘지 않게 하려고 한다. 500 원짜리 볼펜은 최대 몇 자루 살 수
있는지 구하여라.

개

3 개

구하고자 하는 500 원짜리 볼펜의 개수를 x 라고 하면 200 원짜
리 볼펜의 개수는 5 − x 이다. 둘이 합쳐 2000 원을 넘지 말아야
함으로 이것을 식으로 표현하면, 500x+200(5− x) ≤ 2000 이다.
500x + 200(5 − x) ≤ 2000 을 풀어쓰면 500x + 1000 − 200x ≤

2000 이고 x 에 대해 정리하면 300x ≤ 1000 임으로, x ≤ 1000

300

= 3.3333 이다. 볼펜의 개수는 자연수 임으로 최대로 살 수 있는
500 원짜리 볼펜은 3 개이다.

해설



14. 700 원짜리 빵과 500 원짜리 우유를 합하여 6 개 사려고 하는데 4000

원을 넘기지 않고 사려고 한다. 최대로 살 수 있는 빵의 개수는 몇 개
인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

구하고자 하는 700 원짜리 빵의 개수를 x 라고 하면 500 원짜리
우유의 개수는 6 − x 이다. 둘이 합쳐 4000 원을 넘지 말아야
함으로 이것을 식으로 표현하면, 700x+500(6− x) ≤ 4000 이다.
700x+500(6−x) ≤ 4000을풀어쓰면 700x+3000−500x ≤ 4000

이고 x 에 대해 정리하면 200x ≤ 1000 임으로, x ≤ 1000

200
= 5

이다. 빵의 개수는 자연수어야 함으로 최대로 살 수 있는 700

원짜리 빵은 5 개이다.

해설



15. 한자루에 200원하는연필과한자루에 300원하는연필을합하여 20

자루를 4500 원이 넘지 않게 사려고 한다. 300 원짜리 연필을 최대한
몇 자루까지 살 수 있는가?

① 4자루 ② 5자루 ③ 6자루

④ 7자루 ⑤ 8자루

300 원 연필의 개수 : x자루
200(20 − x) + 300x ≤ 4500

4000 − 200x + 300x ≤ 4500

− 200x + 300x ≤ 4500 − 4000
100x ≤ 500

∴ x ≤ 5

해설



16. 한 개에 500 원 하는 사과와 한 개에 1000 원 하는 배 한 개와 합쳐서
4000 원 이하가 되려고 한다. 이때 사과는 몇 개까지 살 수 있는지
구하여라.

개

6개

사과의 수를 x 개,
500x + 1000 ≤ 4000

500x ≤ 3000

x ≤ 6

따라서 6 개까지 살 수 있다.

해설



17. 500 원짜리 사과와 700 원짜리 오렌지를 사려고 한다. 사과를 오렌
지보다 4 개 더 많이 사고 전체를 12000 원 이하로 산다면 오렌지는
최대 몇 개까지 살 수 있는지 구하여라.

개

8 개

오렌지를 x 개, 사과를 x + 4 개 산다면
500(x + 4) + 700x ≤ 12000

5(x + 4) + 7x ≤ 120

12x ≤ 100

∴ x ≤ 25

3

해설



18. 600 원짜리 사탕과 400 원짜리 껌을 사려고 한다. 사탕을 껌보다 2 개
더 많이 사고 전체를 6500 원 이하로 산다면 껌을 최대 몇 개까지 살
수 있는지 구하여라.

개

5개

껌을 x 개, 사탕을 x + 2 개 산다면
600(x + 2) + 400x ≤ 6500

6(x + 2) + 4x ≤ 65

10x + 12 ≤ 65

10x ≤ 53

x ≤ 53

10

따라서 최대 5 개를 살 수 있다.

해설



19. 500 원짜리 우표와 300 원짜리 우표를 합쳐서 12 장을 사는데 금액은
5000 원 이하가 되고, 500 원짜리 우표를 가능한 한 많이 사려고 할
때, 500 원짜리 우표는 몇 장 살 수 있는지 구하여라.

개

7 개

500 원 짜리 우표의 개수를 x 장이라고 하면 300 원 짜리 우표의
개수는 (12− x)장이다. 총금액이 5000원이하가되어야하므로
다음과 같은 식을 세울 수 있다.
500x + 300(12 − x) ≤ 5000

계산해보면
5x + 3(12 − x) ≤ 50

5x + 36 − 3x ≤ 50

2x ≤ 14

x ≤ 7

이므로 500 원짜리 우표를 가능한 많이 사려면 7 장을 사야한다.

해설



20. 700 원짜리 빵과 500 원짜리 우유를 합쳐서 20 개를 사려고 하는데
13000 원 미만으로 사려고 하고, 빵은 가능한 한 많이 사려고 한다면,
우유는 몇 개 살 수 있는가?

① 3 개 ② 4 개 ③ 5 개 ④ 6 개 ⑤ 7 개

700 원짜리 빵의 개수를 x 개라고 한다면 500 원 짜리 우유의
개수는 (20− x) 개 이다. 총 금액이 13000 원 미만으로 만들어야
하므로 다음과 같은 식을 세울 수 있다.
700x + 500(20 − x) < 13000

계산해보면
7x + 5(20 − x) < 130

7x + 100 − 5x < 130

2x < 30

∴ x < 15

이므로 빵을 가능한 많이 산다고 했으므로 빵의 개수는 14 개
이다.
그러므로 우유의 개수는 6 개가 된다.

해설



21. 80 원짜리 지우개와 50 원짜리 지우개를 합하여 20 개를 사려고 한다.
돈은 1500 원 이하로 하며 80 원짜리 지우개를 가능한 한 많이 사려고
할 때, 몇 개 살 수 있는지 구하여라.

개

16 개

80 원짜리 지우개의 개수를 x 개로 하면 50 원짜리 지우개의
개수는 (20 − x) 개이다. 1500 원 이하로 80 원짜리 지우개를
가능한 한 많이 사려고 한다고 했으므로 식을 세우면 다음과
같다.
80x + 50(20 − x) ≤ 1500

식을 풀어 보면
80x + 50(20 − x) ≤ 1500

8x + 5(20 − x) ≤ 150

8x + 100 − 5x ≤ 150

3x ≤ 50

∴ x ≤ 50

3
= 16.666 · · ·

80 원짜리 지우개를 최대한 많이 사려면 16 개를 살 수 있다.

해설



22. 한 개에 1000 원 하는 장난감과 한 개에 700 원 하는 장난감을 총
30 개 사려고 한다. 돈은 28000 원 이하에서 1000 원 짜리 장난감을
최대한많이사려고한다. 1000 원짜리장난감의개수를 a, 700원짜리
장난감의 개수를 b 라고 할 때, a − b 의 값은 무엇인가?

① 14 ② 15 ③ 16 ④ 17 ⑤ 18

1000 원 짜리 장난감의 개수를 x 개로 하면 700 원짜리 장난감의
개수는 (30− x) 개이다. 28000 원 이하로 1000 원짜리 장난감을
가능한 한 많이 사려고 한다고 했으므로 식을 세우면 다음과
같다.
1000x + 700(30 − x) ≤ 28000 이 된다.
식을 풀어 보면
10x + 7(30 − x) ≤ 280

10x + 210 − 7x ≤ 280

3x ≤ 70

∴ x ≤ 70

3
= 23.3 · · ·

이므로 1000 원짜리 장난감은 최대 23 개 살 수 있다.
그러므로 700 원짜리 장난감은 7 개를 살 수 있다.
∴ a − b = 23 − 7 = 16

해설



23. 한 개에 1200 원인 공책와 500 원인 지우개를 합하여 10 개를 사고, 그
값이 9000 원 이하가 되게 하려고 한다. 이 때, 공책는 몇 권까지 살
수 있는지 구하여라.

권

5 권

공책의개수를 x 개라고하면지우개의개수는 (10− x) 개이므로
1200x + 500(10 − x) ≤ 9000

∴ x ≤ 40

7

따라서, 공책은 5권까지 살 수 있다.

해설



24. 70 원 짜리 우표와 50 원 짜리 우표를 합하여 14 장을 사려고 한다.
전체 가격을 850 원 이하로 하면서 70 원 짜리 우표를 가능한 많이
사려고 한다. 70 원짜리 우표는 몇 장 살 수 있는지 구하여라.

장

7 장

70 원 짜리 우표를 x 장 산다고 하면
50 원 짜리 우표는 14 − x 장이다.
70x + 50(14 − x) ≤ 850

20x ≤ 150

x ≤ 7.5

해설



25. 400 원 짜리 우표와 250 원 짜리 엽서를 합하여 10 장을 사려고 한다.
전체 가격을 5000 원 이하로 하면서 400 원 짜리 우표를 가능한 많이
사려고 한다. 400 원짜리 우표는 몇 장 살 수 있는가?

① 15장 ② 16장 ③ 17장 ④ 18장 ⑤ 19장

400 원 짜리 우표를 x 장 산다고 하면
250 원 짜리 우표는 10 − x 장이다.
400x + 250(10 − x) ≤ 5000

3x ≤ 50

x ≤ 50

3
= 16. · · ·

해설



26. 600 원 짜리 A 라면과 450 원 짜리 B 라면을 합하여 9 개를 사고, 그
값이 4500 원 이상 5000 원 미만이 되게 하려고 한다. 봉투값으로 20

원이 들었다면 A 라면은 최대 몇 개까지 살 수 있는가?

① 5 개 ② 6 개 ③ 7 개 ④ 8 개 ⑤ 9 개

A 라면을 x 개 샀으면 B 라면은 (9 − x) 개를 샀다.
4500 ≤ 600x + 450(9 − x) + 20 < 5000

450 ≤ 15x + 407 < 500

43 ≤ 15x < 93

43

15
≤ x <

93

15

따라서, A 라면은 최대 6 개까지 살 수 있다.

해설



27. 700 원 짜리 A 과자와 500 원 짜리 B 과자을 합하여 10 개를 사고, 그
값이 6000 원초과 7000 원이하가되게하려고한다. 봉투값으로 200

원이 들었다면 A과자는 최대 몇 개까지 살 수 있는지 구하여라.

개

9 개

A 과자을 x 개 샀으면 B 과자는 (10 − x) 개를 샀다.
6000 < 700x + 500(10 − x) + 200 ≤ 7000

8 < 2x ≤ 18

4 < x ≤ 9

따라서 A과자는 최대 9 개까지 살 수 있다.

해설



28. 4000 원 이상 5000 원 이하의 돈으로 190 원짜리 우표와 350 원짜리
우표를 합하여 20 장을 사야한다. 350 원짜리 우표는 최대 몇 장까지
살 수 있는가?

장

7 장

350 원짜리 우표를 x 장 샀다고 하면 190 원짜리 우표는 (20− x)
장 살 수 있으므로
4000 ≤ 350x + 190(20 − x) ≤ 5000

4000 ≤ 160x + 3800 ≤ 5000

∴
5

4
≤ x ≤ 15

2

따라서, 350 원짜리 우표는 최대 7 장까지 살 수 있다.

해설



29. 한자루에 200원하는연필과한자루에 300원하는연필을합하여 20

자루를 4500 원이 넘지 않게 사려고 한다. 300 원짜리 연필을 최대한
몇 자루까지 살 수 있는가?

① 4 개 ② 5 개 ③ 6 개 ④ 7 개 ⑤ 8 개

300 원 연필의 개수 : x
200(20 − x) + 300x ≤ 4500

4000 − 200x + 300x ≤ 4500

−200x + 300x ≤ 4500 − 4000
100x ≤ 500

∴ x ≤ 5

해설



30. 3000 원 하는 안개꽃 한 다발과 한 송이에 700 원 하는 장미 여러 송
이를 사려고 한다. 집에서 꽃가게는 편도 1200 원의 차비가 들고 꽃은
모두 30000 원 이하의 비용으로 사되 장미를 가능한 한 많이 넣어서
집에 도착하려 할 때, 장미는 몇 송이 넣을 수 있는지 구하여라.

송이

35 송이

안개꽃은 한 다발만 산다고 했으므로 3000 원이고 장미의 송이
수를 x 개로 하면 700x 가 되고 차비는 편도 1200 원이기 때문에
왕복 2400 원이 든다.
모두 합치면 (3000 + 700x + 2400) 원이 되고 30000 원 이하이
므로 식을 세우면
3000 + 700x + 2400 ≤ 30000 이 된다.
식을 풀면
3000 + 700x + 2400 ≤ 30000

700x ≤ 30000 − 3000 − 2400
700x ≤ 24600

7x ≤ 246

∴ x ≤ 246

7
= 35. × ××

이므로 장미를 최대한 많이 넣으려면 35 송이를 사면 된다.

해설


